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Aufgabe 1

Bestimme die Determinanten der folgenden Matrizen:

a)

 2
√
2

√
8√

3 3
√
27

2
√
2 + 3 2 + 3

√
3 13

 ∈M3,3(R)

b)


1 2 3 4
2 1 2 3
3 2 1 2
4 3 2 1

 ∈M4,4(Q)

c)



1 0 1 1 1 0
2 −1 0 1 2 −1
−1 1 0 0 1 1
0 0 1 0 0 0
0 0 0 0 1 −3
2 0 2 2 5 λ

 ∈M6,6(R) für beliebiges λ ∈ R.

Aufgabe 2

Sei An ∈Mn,n(R) die n× n-Matrix mit Einträgen

(An)ij =


2 i = j
1 |i− j| = 1
0 sonst

.

Zeige, dass

a) detAn = 2detAn−1 − detAn−2.

b) detAn = n+ 1.

Aufgabe 3

Seien n ≥ 2 eine natürliche Zahl und a1, . . . , an ∈ R. Zeige, dass für die Matrix

A :=


1 a1 a21 . . . an−11

1 a2 a22 . . . an−12
...

...
...

. . .
...

1 an a2n · · · an−1n

 ∈Mn,n(R)

gilt, dass

det(A) =
∏

i,j∈{1,...,n} : i<j

(aj − ai).



Aufgabe 4

Sei Mn(x1, . . . , xn) ∈Mn,n(R) die n× n-Matrix mit Einträgen

Mn(x1, . . . , xn)ij =


xk i = j = k
−1 i− j = 1
1 i− j = −1
0 sonst

.

a) Zeige, dass
det(M2(x1, x2))

det(M1(x2))
= x1 +

1

x2

bzw.
det(Mn(x1, . . . , xn))

det(Mn−1(x2, . . . , xn))
= x1 +

det(Mn−2(x3, . . . , xn))

det(Mn−1(x2, . . . , xn))

für n ≥ 3.

b) Gebe eine Formel für det(Mn(x1,...,xn))
det(Mn−1(x2,...,xn))

an, die nur von xi, i = 1, . . . , n, abhängig
ist.


